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	Название объединения/коллектива
	Вокальный коллектив «Какаду»

	Участники мероприятия
	Вокальный коллектив «Какаду»: 7 человек в возрасте 9-11 лет, в том числе ведущий в возрасте 13 лет.

	Целевая аудитория
	Учащиеся творческих объединений Центра внешкольной работы: «Вдохновение», «Тагридис», «Жарки» 11-13 лет.

	Место проведения
	Актовый зал Центра внешкольной работы

	Дата и время
	

	Продолжительность
	40 минут

	Цели и задачи мероприятия 
	Цель: через рассказ о военных действиях на севере Таймыра во время Великой Отечественной войны, способствовать стиранию пробелов в знаниях детей, формируя у них желание  изучать военную историю родного края.
Задачи:  
· расширить познания детей о стратегическом значении  Северного морского пути;
· рассмотреть подробности боя на острове Диксон.

	Необходимое оборудование и материалы
	Технические средства, музыкальное сопровождение, реквизит: мультимедийное оборудование, звукотехническая  аппаратура (6 радиомикрофонов), фонограммы песен «Хотят ли русские войны»,  «Песня пилотов» их к/ф «Небесный тихоход»,       «Счастья тебе, земля моя!», «Минута молчания»,  фрагменты из видеофильма «Война в Арктике».

	Оформление помещения
	Задник сцены украшен в соответствии с тематикой мероприятия, приуроченного ко Дню Победы.





Ход мероприятия
С 1
Вед 1:  Здравствуйте, ребята, гости! Мы рады вас приветствовать на нашем мероприятии «О ратных подвигах таймырцев», проходящем в рамках празднования   Дня Победы.
Песня «Хотят ли русские войны» 
          Вед 1: Ребята, а знаете ли вы, что на Таймыре во время Великой Отечественной войны проходили боевые действия, то есть шла война. Что вы знаете об этом? (ответы детей)
Вед 2. Война в Арктике  - одна из малоизученных страниц Великой отечественной войны. Это война в нечеловеческих условиях вечного холода, бескрайней, безжизненной пустыни. Живых свидетелей этих событий уже не осталось…
 Вед 1:   Мы предлагаем вам совершить небольшую экскурсию в прошлое и  вспомнить события 76-летней давности.
С 2
Вед 2: Война пришла на Таймыр позже, чем на другие участки советско-германского фронта. На севере Таймыра, в Арктике навигация 1941 года планировалась как обычная, в большинстве случаев суда шли без охраны или в составе небольших конвоев. Однако все понимали: обстановка может обостриться. Так и случилось. И остров Диксон стал единственным населенным пунктом на Таймыре, где проходили бои в годы Великой Отечественной войны. 
Вед 1:   Почему именно Диксон привлек внимание немцев?
К началу войны этот остров имел ледовую авиаразведку и штаб морских операций по проводке судов сквозь льды. Здесь же находились арктический радиогидрометеорологический центр и геофизическая обсерватория.
С 3
Здесь проходил Северный морской путь, по которому перевозились нефтепродукты, лес, уголь, промышленное оборудование, продовольствие. Северным морским путем можно было провести суда из Европы до Японии всего за 20 дней.
          С 4
Видеофрагмент «Северный морской путь»
Вед 2: Для Таймыра Северный морской путь в годы Великой Отечественной войны стал жизненно необходим. Норильский металлургический комбинат отправлял по морю необходимый для производства танков никель. 
        С 5  
Вед 1: Фашистами была разработана специальная операция против советских северных конвоев, которую одобрил сам фюрер. Она получила кодовое название «Вундерланд» («Страна чудес»). 
К участию в операции «Вундерланд» привлекли линкор «Адмирал Шеер». Это был исключительно мощный и современный корабль, вооруженный десятками орудий и торпедными аппаратами. Он нес на борту два самолета, которые выбрасывались в воздух с помощью катапульты. 
Вед 2: Перед капитаном «Шеера» Вильгельмом Меендсен-Болькеном командование поставило две основные задачи: разрушить полярные станции и порты СССР и прервать движение конвоев союзников по Северному морскому пути. Узловым пунктом Северного морского пути  в то время был таймырский порт Диксон. 
 Вед 1: 16 августа 1942 года «Адмирал Шеер» взял направление на порт Диксон.
С 6
На Диксоне ничего не подозревали о грозящей опасности. Единственной защитой этого стратегически важного пункта были три батареи по два орудия в каждой.
К морскому порту Диксон был приписан ледокольный пароход «Александр Сибиряков», который доставлял на Северную Землю  грузы для полярных станций. «Сибиряков» был усилен  четырьмя орудиями и двумя спаренными пулеметами. 
Вед 2: 24 августа 1942 года «А. Сибиряков» вышел с Диксона с 349 тоннами груза для полярных станций на Северной Земле. На его борту было больше 100 человек, в том числе команда, артиллеристы и полярники.
На следующий день около 13 часов пополудни с вахты «Сибирякова» заметили крупный корабль. На запрос о национальной принадлежности «незнакомец» поднял флаг США и представился американским крейсером «Тускалуза». На самом же деле это был «Адмирал Шеер».
Вед 1: Для немцев встреча с «Сибиряковым» была настоящей удачей, ведь на нем могли храниться важные документы о ледовой обстановке и движении судов по Северному морскому пути. 
Капитан «Сибирякова» Анатолий Качарава сообщил на Диксон: «Встретили иностранный крейсер. Наблюдайте за нами».
Вед 2: Тем временем над самим крейсером взметнулся красно-черный флаг Кригсмарине (официальное название германских военно-морских сил в эпоху Третьего рейха)  и «Сибирякову» пришлось вступить в неравный бой с тяжеловооруженным вражеским рейдером. 
Залпы следовали один за другим. Всего «Шеер» выпустил 27 снарядов. 
Вед 1: Но «Сибиряков» не сдавался, продолжая отстреливаться из кормового орудия. Тяжело раненый капитан Анатолий Качарава, приказал затопить пароход. Все секретные шифры и карты были уничтожены. «Сибирякову» был нанесен непоправимый ущерб и в 14 часов 5 минут на Диксоне получили последнюю радиограмму с тонущего парохода: «Горим, прощайте!». 
С 7
Видеофрагмент «Бой»
Вед 2: В течение 20-минутного неравного боя героически сражавшийся теплоход был потоплен.  Из 104 человек, находившихся на его борту, 19 попали в плен, включая тяжелораненого капитана. Остальные погибли.  
Вед 1: Взбешенный внезапным и яростным отпором «Сибирякова» и собственным обнаружением, поставившим под угрозу всю операцию, капитан «Шеера» принял решение атаковать остров Диксон в надежде раздобыть, наконец, секретные данные о движении советских и союзных конвоев. 
С 8
Вед 2: В это время на самом острове полным ходом шла подготовка к встрече непрошеного гостя. Была восстановлена одна из трех разобранных береговых батарей. Огневую поддержку могли оказать стоящие в порту сторожевой корабль СКР-19, до войны носивший название «Дежнев» и бывший обычным гражданским ледоколом, и пароход Главного управления Севморпути «Революционер».
Но даже такие, в общем, скромные силы оказались для немцев полной неожиданностью. 
Вед 1: Когда около часа ночи 27 августа немецкий крейсер показался в акватории порта, он был встречен яростным и скоординированным огнем орудий СКР-19 и береговой батареи под командованием лейтенанта Николая Корнякова
Бой продолжался всего 1,5 часа. За это время немецкий крейсер выпустил по советским судам 78 снарядов и еще 80 - по жилому городку Диксона.
С 9
Видеофрагмент «Бой за Диксон»
Вед 2: Не ожидавший столь упорного сопротивления рейдер обошел вокруг острова, обстрелял береговые строения, повредив несколько жилых домов и здание штаба морских операций. 
 Да тут еще капитану тяжелого крейсера добавили головной боли немецкие радисты. Они доложили о радиоперехвате: с острова запрашивали поддержку авиации, а летчик отвечал, что эскадрилья бомбардировщиков прибудет через 30 минут. Атака с воздуха могла стать для крейсера фатальной и в три часа ночи «Адмирал Шеер» покинул зону боевых действий, так и не выполнив ни одной из поставленных задач. 
Вед 1: На самом деле никакой эскадрильи бомбардировщиков не было, к Диксону летел случайный одиночный самолет, летчик которого понял и поддержал блеф радиста с острова. 
Арктика в тот день и впрямь стала страной чудес: тяжелый крейсер «Адмирал Шеер», краса и гордость Кригсмарине, самый успешный корабль Германии во Второй мировой войне, спасовал перед двумя допотопными советскими пушками и одной мифической эскадрильей. 
В память обо всех пилотах, которые проявляли чудеса мужества, звучит «Песня пилотов» их к/ф «Небесный тихоход».       
      С 10  
Вед 1:   События на Диксоне - это эпизод Великой Отечественной войны. За весь  период с 1941 по 1945 годы наша страна понесла огромные потери. В ходе боевых действий в ВОВ человеческие потери составили 11 944 100 советских военнослужащих. Общие потери СССР (вместе с мирным населением) - 26 миллионов человек.
          Вед 2:   В СССР разрушено 1710 городов, более 70 тысяч деревень. Советской экономике был нанесен огромный ущерб: полностью были уничтожены 32 тысячи заводов и фабрик. Более 60 крупных электростанций, тысячи километров железных и шоссейных дорог…
         Вед 1:    Пройдут года, десятилетия. Век сменит век. Придут новые поколения, и вечно будут живы герои в памяти человеческой! И пусть в каждом нашем деле, во всех свершениях наших, стократно повторится беззаветное мужество защитников Родины... И пусть память о павших сохранится на века.
Прошу почтить память о погибших в Великой Отечественной войне минутой молчания.  
Звучит минута молчания 
[bookmark: _GoBack]Вед 2:   Сегодня мы живем под мирным небом и наша с вами задача беречь и сохранять этот хрупкий мир, ведь забота о мире сближает людей всех стран, всех тех, кому дорога судьба нашей планеты, нашего будущего.  Только мир может принести добро, покой, счастье!
Песня «Счастья тебе, земля моя!»
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