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Творчество Шуберта открывает собой новую страницу в истории музыки, связанную с эпохой Романтизма. Масштабность идей и общечеловеческие проблемы, свойственные классицизму, в творчестве композиторов-романтиков уже не играли значительной роли: в центре внимания оказался внутренний мир героя. Именно поэтому в наследии Шуберта важнейшее место занимает жанр фортепианной миниатюры, ведь в нем чувства и переживания романтической личности раскрывались особенно тонко и чутко, не теряя своей сокровенности и глубины. 
Наивысший расцвет жанра приходится на центральный период творчества композитора (1815–1824)[footnoteRef:1]. Все миниатюры Шуберта данного периода можно условно разделить на две разновидности. В первую группу входят сочинения, имеющие истоки в танцевально-бытовой среде, — это большое количество вальсов, лендлеров, экосезов, полонезов, галопов. Обращаясь к жанрам танцевально-прикладной музыки, он превращает их в самодостаточные сочинения, полные поэтики и лирического содержания. Иная группа  — многообразные марши, которые зачастую приобретают у композитора скерцозный характер.  [1:  Исследователь К. Зенкин дает более расплывчатое обозначение центрального периода творчества композитора – «20-е годы» [3, 56].] 

Стоит отдельно сказать об истоках фортепианных миниатюр Шуберта. Первым истоком исследователи нередко называют «Багатели» Л.  Бетховена. Также усматривается связь стиля шубертовских сочинений с музыкой чешских композиторов (В.Томашека,Я. Воржишека). Наконец, в фортепианной миниатюре претворяются многие черты песни (строение мелодии, форма сочинения, фактура), к которой композитор тяготел всю жизнь. Рассмотрим жанр миниатюры более подробно, на примере отдельных сочинений композитора. 
Среди танцевальных миниатюр следует выделить Полонезы  ор. 75, которые были сочинены в июле 1818 года в Желизе. Они не представляют собой цикл, тем не менее, нельзя не усмотреть в их построении свою логику. Первый (d-moll) и третий (E-dur) — наиболее торжественны, даже триумфальны, фанфарны. В первом ощущается мягкая меланхоличность, присущая многим миниатюрам Шопена. Подвижный темп, блестящие взлеты мелодии, острый пунктирный ритм, образное многообразие выводят первый полонез из среды любительского музицирования. Отдельные эпизоды представляют некоторую техническую сложность, связанную с аккордовой фактурой, мелкой техникой, другие, напротив, представляют возможность поработать над интонационными нюансами, туше. С точки зрения агогических приемов, еще во многом Шуберт оказывается последователем классических традиций, они используются не столь выразительно и активно, как, например, в сочинениях Шумана и Шопена. Второй танец (B-dur) — более лёгкий и воздушный, как будто переносящий от общей панорамы праздника к конкретным действующим лицам, лирическим героям. Здесь требуется совсем иное туше: острое устремленное прикосновение должно придавать звуку оттенок прохладного звучания. Особое обаяние и привлекательность лирики Шуберта в том, что при всей тонкости она лишена изысканности. Драматизм, взволнованность, эмоциональная глубина сочетаются с замечательным душевным равновесием, а многообразие оттенков чувств с удивительной простотой. Отметим, что Шуберт весьма скептически относился к виртуозности и лоску. В его полонезах обнаруживается влияние народной ветви этого танца, более безыскусной, песенной по складу и образности. В них оживает атмосфера Вены того периода и ее предместий, и воспринимаются они как поэтические картины, а порой как маленькие лирические поэмы. Как отмечает П. Вульфиус, «полонезы Шуберта намного отличаются от бальных, приближаясь к пониманию данного жанра Шопеном» [2, 203].
Обращение к иному жанру происходит в Немецком танце с двумя трио и двумя лендлерами (1818г.). В данном сочинении Шуберт продолжает традиции, заложенные еще в Немецких танцах Гайдна, Моцарта и Бетховена[footnoteRef:2]. Однако новаторство проявилось в  мелодике лендлеров, которая у Шуберта становится более лирической, кантиленной, песенной. Ощущается близость с некоторыми пасторальными образами из сонат Бетховена (например, главная партия 1 части Сонаты № 24). Танцы Шуберта поражают богатством оттенков музыкального образа. Так, ярок контраст между первой темой, ассоциирующийся с мягким женственным образом (для нее характерно обильное, но продуманное использование педали для еще более плавного звучания) и кокетливой, грациозной второй темой с ее богатством мелизмов, прихотливостью ритмики. Совсем иной образ возникает в новом эпизоде – блестящий лендлер, в котором охватывается большой диапазон, происходит уплотнение фактуры, октавные удвоения (которые, тем не менее, не тяжеловесны, но столь же прозрачны и легки). Этим создается характер торжественного танца в разгар немецкого сельского праздника. Уже на этом примере мы видим, как по-разному и всегда по-новому композитор трактует жанр танца.  [2:  Например, Немецкий танец C-dur Л. ван Бетховена стилистически близок сочинению Шуберта.] 

Аналогично он поступает в многочисленных вальсах: все они отличаются неповторимостью и индивидуальностью содержания. По мнению исследователей, они нередко приближаются к фортепианным поэмам, хотя по форме вальсы Шуберта обычно представляют собой простые двухчастные композиции.
Жанр марша находит отражение в Трех героических маршах ор. 27 (D602), четырехручном сочинении 1818 года (вообще большинство маршей Шуберта написаны в 4 руки). Они более монументальны, чем танцевальные миниатюры, богаты разнообразными тембровыми находками, однако и для них характерна непритязательность мелодики, ясность архитектоники, традиционные гармонические решения, простота, хотя и большая насыщенность фактуры и ритмического рисунка (пунктир, четкое деление на доли).
Рассмотренные нами примеры показывают, что в жанре фортепианной миниатюры Шуберт выходит за рамки любительского домашнего музицирования и музыки прикладного характера, однако во многом еще ощущается родство его сочинений с бытовыми истоками. Итогом исканий Шуберта в жанре миниатюры в 1815–1824 годы становятся его сочинения позднего периода — «Экспромты» и «Музыкальные моменты» (1827) занявших почетное место в репертуаре мировых исполнителей. В целом, миниатюры Шуберта играют особую роль для фортепианной музыки, ведь без них были бы невозможны дальнейшие  пианистические открытия романтиков – Шумана и Шопена – продолжателей традиций, заложенных их старшим современником.
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